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תשובות לפורום 'פסיכולוגיה עברית' 2011

שש הלאש תשובה )3(. בהתפלגותא -סימטרית חיובית,א מצעה טווח גדול מהחציון. לכן,ה תצפיותה נמצאות מתחת א

מתחת  א החוזונים  עשר נמצאת   L ביותר.ה תצפית  )M(ה ןה קיצוניות  ומעלא מצעה טווח   )L( לחציון 

לחציון, והתצפית M עשרא החוזונים מעלא מצעה טווח. בגללש מעלא מצעה טווח נמצ אזנבהה תפלגות 

אה-סימטריתה חיובית, ונתון כיה פרה שחציון ואמצעה טווח מהממוצע זהה, כלא חוזון מתפר שעל פני 

טווח ערכים רחב יותר ולכן, ציוןה תקןש ל M יהיה הגדול ביותר.

שש הלאש תשובה )4(.ה טווח )מסיח 1( ל אבהכרח גדל כי יתכןש גבולותה טווחה בין רבעוניה תרחבו בתוךה טווח א

ל א  )2 )מסיח  לרביעי.שה ונות  ביןשה לישי  ו\או  ביןה רבעוןשה ני לרשאון  והצטמצמוה פערים  הקיים, 

שה ני  ערכיה רבעון א המנםה תרחקותש ל  משמעות רבעוני  הש רחבתה טווחה בין  מפני גדל ה בהכרח 

ושהלישי מהממוצע,א ך ל אידוע כיצדה ושפעואש רה ערכים בהתפלגות, וייתכן כיה םה תקרבו לממוצע. 

כמו כן, ל אניתן לדעת כיצדשה תנוה ערכיםש מחוץ לטווח ויתכןהש טווחה כלליה צטמצם, וכי ערכים 

קיצונייםה תקרבו לממוצע.ה ממוצע )מסיח 3( ל אבהכרח גדל כי יתכןהש תרחבותה טווחה בין רבעוני 

נבע המהתרחקותה ערכים לשניה כיוונים באופן סימטרי.

שש הלאש קטן א משהכיח,ה ממוצע  קטן  ה החציון  ב א אסימטריתש לילית,  הה תפלגותה מתוארתה י .)3( תשובה 

מהחציון, ואמצעה טווח קטן מהממוצע. כמו כן, נתון כי מתחת לאמצעה טווח נמצאות 35% מהתצפיות 

ומעלשה כיח נמצאות 35% מהתצפיות. ידוע כיה חציון ממוקם כךש -50% מהתצפיות נמצאות מעליו 

ו-50% מתחתיו. ולכן, ניתן לתארא תהה תפלגות כך:

נמצ א אשה ל ה שה כיח,ש מנתוני לבין באחוזוןה -50,  ביןה חציון,ש נמצ א כי  לראות  ניתן  מהתרשים 

באחוזוןה -65, ישנם 15א חוזונים. מאחרהש ממוצע נמוך מהחציון, בינו לביןשה כיח ישנן למעל המ-15% 

מהתצפיות, ולכן מסיח )1(א ינוא פשרי. מסיח )2(א ינוא פשרי מאות הסיבה: ביןה ממוצע )השו אקטן 

מ- C50( לאמצעה טווח ישנם פחות מ-15א חוזונים, וביןה ממוצע לשכיח ישנם יותר מ-15א חוזונים. בין 

החציון לשכיח וגם ביןה חציון לאמצעה טווח קיימים 15א חוזונים,א ך מאחרש גובהה התפלגותה ולך 

ויורד ככלש מתרחקים מהממוצע,ה חציון בהכרח יהי הקרוב יותר לשכיח משאר לאמצעה טווח, ולכן 

מסיח )3( נכון. 

שש הלאש תשובה )4(. במטר הלהקטיןא תה ממוצע ניתן לפטר עובדיםש משכורותיהם גבוהות מהממוצעא ו לצרף א

תגדל.  זו  פעול ה ש הל  שהה פע כך מהממוצע  ככלש נרחיק  מהממוצע.  נמוכות  עובדיםש משכורותיהם 

התשוב הבשהה הפע העלה ממוצעה יה אגבו ההביותרה י אצירוף 100 מרציםש משכורותיהם מרוחקות 

200 ₪ מהממוצע. פעול הזו תקטין בצורה המשמעותית ביותרא תה ממוצע. במסיח )1( משכורתםש ל 

העובדים במרחק 100 ₪ בלבד מהממוצע וכך גם במסיח )3(. במסיח )2(ה משכורת ז ההלממוצע ולכןה ו א

ל אישתנה. בנוסף, צירוף עובדיםה רחוקים ב-200 ₪ מהממוצע תגדיל בהכרחא תשה ונות מאחרש מרחק 

המשכורותש לה עובדיםש צורפו רחוק מהממוצע פי 2 משהונות בהתפלגות. 
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מקבץ 1: סטטיסטיקה ושיטות מחקר
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שש הלאש סה"כ א לחשבא ת  ניתן   .20 שה חקניםה ו א כלל ידועש ממוצעה סליםש ל  אשה ל ה מנתוני  .)4( תשובה 

הסליםש קלעו כללש חקניה נבחרת, על ידיש ימו שבממוצעה סלים לשחקן )20( ובמספרשה חקנים )100(: 

20*100=2000. מנתוניאשה ל הידועש רובשה חקנים )80( ל אעלו לנבחרת, ול אקלעו יותר מ-10 סלים. 

כן, תרומתםש לשה חקנים  מכאןש תרומתם למספרה סליםה כלליה ו אלכלה יותר: 80*10=800.א ם 

שעלו לנבחרת חייב להיות לכלה פחות 1200. מאחרש מדובר ב-20ש חקנים בלבד,ה ממוצעה מינימלי לכל 

שחקן יהיה: 60=1200/20. 

שש הלאש תשובה )4(. ציון מאוני מייצגא חוז תצפיות עד ערך מסויים, לפיכך, כלה ידוע מנתוניאשה לה,ה ואש אותו מספר א

תלמידים קיבלו ציון גבו ה)או נמוך( מהציוןש ל סיגל ושל כרמית. מכיווןאש ין נתונים על צורתהה תפלגות ועל 

שונותהה תפלגות,ה ן יכולות להיותש ונות בצורתן, בפיזור בתוכן, ולכן גם בחציון ובציוניה תקןש להם.

שש הלאש תשובה )2(.הה תפלגותה מתוארתה יא: א

בהתפלגות 20 תצפיות, 25% מתוכה הן חמ שגולות. לפיכך,ה טווחה בין רבעוני נע בין 2 ל-3 )כלומר 50% 

מהתצפיות מרוכזות בין ערך 2 ל-3( וערךה טווחה בין רבעוניה ו א1. לאחרה פסד 4 גולות, תהיינ ה16 

תצפיות בהתפלגות, 25% מהן ז ה4.ה טווחה חד שינוע ביןה מחלקשה הלישית למחלקה הרשאונ הויהי ה

שוו ה2, כלומרה טווחה בין רבעוני גדל. מסיח )1(א ינו נכון, מפניש בהתפלגות 20 תצפיות, ולכןה חציון 

לאחר   .2.5 ושוו ה לשלישית,  שה הני ה ביןה מחלק כלומר  לנמוכות,  עשרה תצפיותה גבוהות  בין  נמצ א

הפסד 4 גולות מהקבוצה הרביעית, יזוזה חציוןש ני מקומותש מאלה, ויהיש הוו ה2. מסיח )3(א ינו נכון, 

מפניש בהקטנתה קבוצ העםה ערכיםה גדולים ביותר, לה הסטיותה גדולות ביותר מהממוצע,שה ונות 

תקטן )זאת למרותש גםה ממוצע יקטן,א ך כעתה ו איתקרב לערך 2, והסטייש הל כלה תצפיות ממנו, 

מלבד תצפיתא חת, תהי הבסביבות 1(.

שש הלאש yא x= +3 2 תשובה )4(.ה חוקר חישבא ת משוואת קוה רגרסי הלניבוי y מתוך x, וקיבלא תה משווהא: 

y מתוך x. כפיש ניתן לראות ממשוואתה רגרסי ה עוזרה מחקר חישבא ת משוואת קוה רגרסי הלניבוי 
. מכאן,ש מדובר באותו קו  y x= +3 2 y תהיה:  שחישבה חוקר, ברורש גם משוואתה רגרסי הלניבוי 
עבורש ני  ז הה 3 מתארא ומנם קו  )גרף   .4 בגרף  כפיש מופיע  הרגרסיה, כלומרש ניה קווים מתלכדים, 

החישוביםש ביצעוה חוקר ועוזרה מחקר,א ולם קו זא הינוא פשרי.ה גרף מציג ניבוי yש ונ העבור x קבוע. 

מצב כזא הינו מוגדר עבור קשר לינארי(.
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תשובות לפורום 'פסיכולוגיה עברית' 2011

שש הלאש ולכן א שה ני  ליניאריותא חדש ל טרנספורמציות  ו-)4(ש ניה ערכיםה ם   )3(  ,)1( במסיחים   .)2( תשובה 

מכיוון  מושלם,  כמובן  הש ו א ,Zx ובין   x בין  למתאם  מתייחס   )3( מסיח  ל-1:  ביניהםש וו ה המתאם 

ששציוני תקןה ם טרנספורמצי הלינאריתש לה משתנה, וניתן לנב אמתוכםא ת ציוניה גלם באופן מושלם. 

מסיח )1( מתייחס למתאם בין Zỹ ובין x. מאחרהש מתאם בין ỹ ל-xה ו אמושלם, ו-Zỹה ו אטרנספורמצי ה
ליניאריתש ל ỹ, גםה מתאם בין Zỹ ל-x יהי המושלם. מאחרהש מתאם בין Zỹ ל-xה ו אמושלם, ומאחר 
ש- Zxה ו אטרנספורמצי הליניאריתש ל x, גםה מתאם בין x ל- Zỹ יהי המושלם )מסיח 4(. במסיח )2( 
המתאםא ינו מושלם וקטן מ-1.ה יותש - Zỹה ו אטרנספורמצי הליניאריתש ל x )רה האסבר למסיח 1(, 

ונתון באשל הכיה מתאם בין x ל-y קטן מ-1, גםה מתאם בין y ל- Zỹ יהי הקטן מ-1.

ששא הלאש תשובה )2(. נתון כיה נקוד ה)2,2(ה י אנקודת מפגה שממוצעים.שה ונותה מוסברתה יש אונות במשתנ הא

Yה מוסברת על ידיש ונות במשתנ הX. מכיווןשש ונותה משתנים נמדדת ביחס לממוצע,ה ריש נקודת 

כי  ידוע  מוסברת(.  אש ינ ה לשונות ל א )וגם  לשונותה מוסברת  תורמת  ש הונות,א ינ ה ב אש ין  הממוצע,

הנקוד ה)2,2( מקיימתא ת משוואתה רגרסיה, וכן נתון כי b=2.א ם נציב נתוניםא ל הבמשוואתה רגרסי ה

 :x- 2ׁׂנוכל למצוא את נקודתה חיתוךש לה קו עם צירה

− = ← − = ← = + ← = ⋅ + ← = −2 2 4 2 4 2 2 2a a a a Y bX a

. y x= −2 2 אם כן, משוואתה רגרסיה היא: 
. ניתן  y= ⋅ − = − =2 4 2 8 2 6( )  :x-ה מנוב אלy במשוואתה רגרסי הכדי למצוא את ערך x = 4 כעת נציב

לראות כי ערך yה מנוב א)השו א6(א ינו ז ההלערךה -y בתצפיתה נתונ ה)4,8(, כלומר קיימתש ונותאש ינ ה

מוסברת על ידי X. ערךה -Yה ממוצעה ו א2,ה מרחקש בין ערךה -Yה ממוצע לערךה -Yה מנובהש או א

6, נכלל בשונותה מוסברת ב-Y על ידי X.ה מרחק בין ערךה -Yאה מיתי לערךה -Yה מנוב א)הפער בין 6 

ל-8(, נכלל בשונות ב-Yאש ינ המוסברת על ידי X )וראוא יור (. 
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ששא הלאש תשובה )2(. נוספו נקודותש מקטינות מאודא תה פיזור, ולמע השניתן לראותהש ן נמצאות על קו ישר, א

עוצמתוש לה קשר  מכאן,ש גדל ה בדיאגרמתה פיזור.  ה הלינארית  מאודא תה מגמ מחזקות  כלומר 

הלינארי. מכיווןש גדל מקדםה מתאם וקיים קשר חזק יותר ביןה משתנים, נצפ הלשיפוע גדול יותרש ל 

קוה רגרסי הבציוני תקן )בציוני תקן b=r(. מכיווןשש יפועה קוה מקוריה י ה20° נחפש שיפוע גדול יותר, 

שאר קיים בגרף )2(-  25°.

ששא הלאש תשובה )4(. בגרפים 1 ו-2,ה משתנה המנוב אנמצ אעל צירה -Y, במקר הכזה, ניבוי חסר נע השכשאר א

התצפית מצוי המעל לקוה רגרסיה. בגרפים 3 ו-4ה משתנה המנוב אנמצ אעל ציר x, במקר הכזה, ניבוי 

חסר נע השכשארה תצפית מצוי המימין לקוה רגרסיה, כלומר ערךה -Xש לה, גדול מערךה -Xה מנוב א

לה. 

ששא הלאש תשובה )2(. נתון כי כלשה ונויותש וות וכל יחידותה מדידש הוות. זהו מקר הפרטי,שא ר מהווא הנלוגי הא

בערך  יותר  גדול  שהש יפוע  כךש ככל לעוצמתה קשר,  ש היפועה גרףש וו ה ז ובמצב  תקן,  בציוני  לקשר 

מוחלט כך עוצמתה קשר חזק היותר. לכן, מסיח )2( במקר הזא הינו נכון. 

מסיח )1( נכון, משוםשהש יפועש ל גרף 1ה וה אגדול ביותר ביחס לצירה משתנה המנוב א)ציר y בגרפים 1 

ו-2 וציר x בגרפים 3 ו-4(. מסיח )3( נכון, משוםש כשארשה ונויותש וות ויחידותה מדידש הוותא זשה יפוע 

גם מקדמי  לציריםה רלוונטיים(א ז  )ביחס  מכאןש בהינתןשהש יפועיםש ווים  למקדםה מתאם.  שוו ה

b ובהינתןש ונויות שוות:  r S
S
y

x
= × המתאםש ווים ושהונותה מוסברתש ווה. מסיח )4( נכון, משוםש - 

.b r= , ולכן 
S
S
y

x
=1

ששא הלאש תשובה )2(. הקטנת α גורמת להגדלת β. כלומר, ככלאש נחנו מחמירים יותר בבדיקאש הנחנו עורכים א

לכן,ה קשרה ו אקשר  גדל.   β לטעות  והסיכוי  )מקטיניםא תה -α(,ה סיכויש לנו לקבל מובהקות קטן, 
שלילי- ככלש -α קטנה, כך β גדלה. עם זאת, β מושפעת מגורמים נוספים ול ארק מ- α ולכןה קשר ל א

יהי המושלם. 

ששא הלאש ול אא זו  עלש ונות  יתבסס  יחיד  ממוצע  לשהוואת  ולכןה מבחן  ידוע ה אה וכלוסי ה )1(.ש ונות תשובה 

אה וכלוסי ה לממוצע גברים  ממוצעה מדגםש ל  בין  כיה פער  לראות,  ניתן  בטבל ה שעלש ונותה מדגם. 

)7- =164-171( ז ההלפער בין ממוצעה נשים במדגם לממוצעה נשים באוכלוסי ה)7- =155-162(. מכאן, 

ולכן  יותר,  גדול ה זהה. סטייתה תקןש לא וכלוסייתה גברים  נשים,  ועבור  גברים  עבור  שגודלאה פקט 

רגישותה מבחן עבורה גברים תהי הקטנ היותר.ה רגישות משפיע הגם עלה עוצמ הולכן עוצמתה מבחן 

עבורה גברים תהי הקטנ היותר. 

ששא הלאש תשובה )4(.הה סתברות לקבל ממוצע גדול מהממוצעהש תקבל, תלוי הבהתפלגותה דגימה המתאימ הא

יותר תהי הקטנ ה גדול  בעל ממוצע  באוכלוסיה(.הה סתברות לקבלת מדגם  למצב  H1 בהתאם  )H0א ו 

נתון  גדול המ-1%, תחתה תפלגות H1. מכיווןש ל א ידועה,א ך בוודאי  ול א  ,H0 מ-1%, תחתה תפלגות

באשל המה המצב באוכלוסי ה)אהםשה ערתאה פס נכונא הו לא(, ל אניתן לדעת מהה הסתברות לקבל 

ממוצע גדול יותר במדגם נוסף.

ששא הלאש תשובה )3(. בגללהש יו מזגנים בשני חדריה ניסוי,ה מזגןא ינו מהווה הסבר חלופי להבדלים ביןה קבוצות, א

כיווןהש ו אל אעשוי ליצורה בדלים ביניהן. לפיכךא יןא יום עלה תוקףה פנימי.א ולם, יתכן כיהה בדלים 

לה איו מתקבלים בנסיבותא חרות בהם מדובר בחדרים ל אממוזגים, ולכן עלול הלהיות בעי הבתוקף 

החיצוני.
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ששא הלאש תשובה )2(.ה סיכוי למאורע Āה ו א0.7 מכיווןש : p(Ā)=1-p(A)=1-0.3=0.7. נתון כי חיתוךה מאורעות א

בדיוק  חיתוךה מאורעותש להםש וו ה כי  תלויים,  ו-Bא ינם   Ā הש מאורעות  ומכאן  ,P(Ā∩B(=0.28
למכפלתה מאורעותה פשוטיםש להם: 0.7*0.4=0.28. מאחרהש מאורע Bא ינו תלוי עםה מאורע Āה ו א

 .A גםא ינו תלוי עםה מאורע

ששא הלאש תשובה )3(.ה נוסח הלהסתברות מותניתה יא: P(B))/P(A/B)=(P(A∩B), נציבא תה נתונים במשווהא: א

P(B) =0.8/0.2 , ונקבל: P(B)=0.25. בהינתןהה סתברויותה נ"ל,ה סיכויש רועי יהיש היכורה ו א0.25.

שאש הלאש תשובה )P(A/B) = 1/2∙P(A( .)4, כלומרה סיכוי ל-A בתנאי B קטן מהסיכוי ל-A. זוהיהה גדר הלקשר א

שלילי בין משתנים.א פשר לראותא ת ז הגם כך: כשארה סיכויש - A יתרח שבהינתן B קטן מהסיכוי 

בין  קשרש לילי  י ש כלומר   .A להתרחשות  מקטיןא תה סיכוי  למע הש  B A,א ז  להתרחשות  הרשאוני 

המשתנים.

שאש הלאש .א P v r( ) .∪ = 0 8 תשובה )2(.ה סיכוי לשלוף מכתבי הורוד הו\או ריחנית משמעותוא יחודה מאורעות 

הסיכוי לשלוף מכתבי הורודה הו אP(v) = 40/50 = 0.8. במצב בואה יחודש וו הלהסתברות מאורעא חד 

בלבד, ניתן להסיקהש מאורעשה ני כלול ברשאון, כלומר )P(r מוכל בתוך )P(v. מכאןש חיתוךה מאורעות 

לשלוף  הה אסתברות  הש ו להסתברותה מאורעה מוכל, וריחנית(ש וו ה ורוד ה מכתבי ה לקבל  )הסיכוי 

מכתבי הריחנית: P(r) = 20/50 = 0.4, ולה אסיכוי לשלוף מכתבי הורוד ה)0.8( ולכן מסיח זא הינו נכון. 

נכון, מפניהש ו אמתארא ת מהש הוסבר כעת, חיתוךה מאורעותש וו הלהסתברותה מאורע   )1( מסיח 

המוכל. מסיח )3( נכון, מפניש כפיהש וסבר לעיל,א יחודה מאורעותש וו הלהסתברותה מאורעה מכיל. 

מסיח )4( יהי הנכוןא חריש ישנוא ותו, מפניאש םא יחודה מאורעותה ו א0.8 )ההסתברות למאורעה מכיל- 

ורודות(ה ריה משלים לוה ו א0.2,ש זו מחציתהה סתברות לשלוף מכתבי הריחנית. 

שאש הלאש מהממוצע א מושפעת  והי א נורמלית,  תמיד  ה הי א דגימ הש תפלגות  מפני )1(א פשרי,  מסיח   .)4( תשובה 

)שקובעא ת מיקומ העל צירה -X( ומטעותה תקן )שקובעתא ת רוחב הוגובהה(. ממוצעהה תפלגויותש וו ה

ולכןה ממוצעש להן יהי הממוקם באות הנקוד העל צירה -X.א ם סטייתה תקן באוכלוסיש הוו הוגדלי 

המדגמיםש ווים, להתפלגויות תהיא הות הצור הוהן תתלכדנה. מסיח )2(א פשרי, מכיווןאש ם סטיות 

התקןש לה משתנים באוכלוסיש הונות, ייתכן מצבש בו עבור גדלי מדגמיםש ונים טעויותה תקן תהיינ ה

שוות. מסיח )3(א פשרי, מאחראש םה תפלגותה דגימ העבור משתנ הA נבנת המגדלי מדגמים בגודל 1, 

סטייתה תקןש לה תפלגותה דגימ התהיש הוו הלסטייתה תקן באוכלוסיה.

שאש הלאש תשובה )4(.ה גדלתה מדגם מבי האלהקטנתשה ונותה תוך קבוצתית ומבי האלהגברת רגישות ועוצמת א

המבחן, כלומר, מגדילא התה סיכוי למצוא אפקט,א ם קיים כזה. בכל מקרה הגדלתה מדגם ל אתבי א

להקטנתה סיכוי לקבלת תוצ האמובהקת.

שאש הלאש תשובה )1(. מאחרהש חוקר בדקא ת רווחה סמך לממוצעה משכורות ברמת ביטחוןש ל 98%,ה משמעות א

מחולק  ז ה סיכוי  בסיכויש ל 2%.  לרווחה סמך  מחוץ  יימצ א סיכויש ממוצעה משכורות  קיים  כי  הי א

יימצ אמעלה גבולה עליוןש ל רווח  בצור הסימטרית משני צידי רווחה סמך: סיכויש ל 1%הש ממוצע 

הסמך )מסיח 1( וסיכויש ל 1%הש ממוצע יימצ אמתחת לגבולה תחתוןש ל רווחה סמך.
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שאש הלאש תשובה )4(. ממוצעה ציון במבחן, עלא ףהש י המבחן קהש, ישקףא ת ממוצעאה וכלוסי ה)מעבר לאינסוף א

דגימות(.א ומנם ייתכן כי ממוצע ז היהי הנמוך יותר ביחס לממוצעאה וכלוסיא הםה י הנבדק על סמך 

מבחןא חר )קל יותר(,א ךאשה ל המתייחסת לממוצעאה וכלוסי הבמבחןה נתון באשלה, וביחס לממוצע 

זאה הומד יהי הל אמוטה.

שאש הלאש תשובה )4(. נוספ הקבוצ הלמערךש לש אינתא התשה ונותה כללית במערך- SST. מכאן,ה מסקנה הי אא

שכל נבדקיה קבוצהש התווספה היוש ווים לממוצעה מערך. במצב כזה ה- SSB ל אישתנה,א ולם דרגות 

זהים  שא ר  נבדקים למערך  הש תווספו  מאחר בנוסף,  יקטן.  בהכרח   MSB ולכן  יגדלו,   )N-K( החופ ש

לממוצעה מערך-שה ונותה תוך קבוצתית )גורםה טעות MSE( בהכרח תקטן. מבחינתה חישוב, גם כאן 

סךה סטיותה ריבועיות ל אישתנ ה)SSE(,א ולם דרגותה חופ שיגדלו, ולכןה מדד כולו יקטן. לבסוף, גם 

הערךה קריטי יקטן, מאחרהש תווספו קבוצות ונבדקים למערך. 

שאש הלאש תשובה )4(. ע"פשה ערתה ניסוי, קיימתשה פעש הלא פקטה טיפול בקבוצ הולכן ציונוש ל כל נבדק מורכב א

מהממוצעה כללי במערך, מהימנות כליה מדידה,שה וני ביןה נבדקים ואפקטה קבוצא הליה הוש אייך, 

ולכן מסיח )1( נכון. מסיח )3( מאגדא תה ממוצעה כללי במערך יחד עםאה פקטה ספציפיש ל כל קבוצ ה

כוללא תא פקט  )2(א ינו  נכון. מסיח  ולכןא ףה ו א ש אייך",  ה הו כ"ממוצעה קבוצא הלי ומתארא ותו 

הטיפול ולכןה וא אינו נכון.

שאש הלאש תשובה )4(.ה ממוצעש ל רמ הa2 ז ההלממוצעה מערך ולכן תרומתו ל-SSAה ינ ה0. לפיכך, SSA יחושב א

רק על סמךה ממוצעש ל a1שא רש וו הלממוצע b2, וממוצע a3שא רש וו הלממוצע b1.א ופןה חישובש ל 

SSA ו-SSB כולל גםה כפל הבמספרה נבדקים בכל קבוצה. נתון כי מספרה נבדקים בכלא חד מהתנאים 

שווה,א ולם, כל רמש הל משתנ הA כוללתש תי קבוצות )b1 ו-b2(, ואילו כל רמש הל משתנ הB כוללת 3 

 .)a1, a2, a3( קבוצות

חלוקתה נבדקים לקבוצות:

B1B2

A1nn

A2nn

A3nn

אם נסמןא ת ממוצעי a1 ו-b2 ב-X, ואת ממוצעי a3 ו- b1 ב-Y, ואת מספרה נבדקים בכל ת אב-n, נקבל:

 .SSB-בהכרח יהי הקטן מ SSA אם כן, ניתן לראות כי

 .MSA-יהי הגדול מ MSB ה ן 2, לכן, בהכרח גםA ה ן 1 בעוד דרגותה חופש שלB דרגותה חופש של

 ,A על מובהקותא פקט B ה ריש ל אניתן להסיק מתוך מובהקותא פקטMSB-קטן מ MSA - מכיווןש

ולכן מסיח )1(א ינו נכון.

SSA n x n n y
SSA nxy

SSB n x n y
SSB nxy

= ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅
=

= ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅
=

2 2 0 2
4

3 3
9
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שאש הלאש תשובה: לגדליה מדגמים ישה שפע העלה עוצמה הסטטיסטית רק כשארשהה עראה הלטרנטיבית נכונ הא

ולפיכך, ל אברור  נכונא הו לא,  באוכלוסיה. ל אברורא םשהה ער העלי הבדקה חוקרא תאש לתוא כן 

כיה חוקר  עול ה מנתוניה מחקר  עלה עוצמה הסטטיסטית.  להיותשה פע ה צפוי ה לגדליה מדגמים  אם 

דחא התשה ערתאה פס ב-4.5% מהמקרים. מצב ז המתאים למקר הבושה ערתאה פס נכונה, ונבדקת 

ברמת ביטחוןש ל 5%. במצב כזה, מעבר לאינסוף מדגמים, 5% מהם צפויים ליפול באזורה דחיה. מאחר 

השחוקר ל אביצעא תה ניסויא ינסוף פעמים,א ל ארק 31 פעמים, סביר כי מספרה מקרים בהן ידחא הת 

שהערתאה פס )בטעות( יאשף ל-5%,א ך ל אבהכרח יהיש הוו הל-5%. נתון ז המחזקא תה סבר הכי מדובר 

במצבש בושה ערתאה פס נכונ הולשהה אעראה הלטרנטיבית.

ששא הלאש על תדירותשה ימו שבמכשיר,ה יאה אינטרקצי הא עונותשה נ ה ביןא ישית בשהפעת  )2(.ש ונות  תשובה 

בין נבדק לעונה. כלומר,אה ופןשה ונ הבו עונ המסוימת משפיע העל תדירותשה ימו שעבור נבדק מסוים. 

שונות זוה יש אונותה טעות במערך תוך נבדקי ולכןה י אבהכרח תורמת לשונותה טעות במערךשה ני. 

מסיח )1(א ינו נכון מכיווןש עלא ףש ברובה מקרים גורםה טעותא כן קטן במעבר ממערך בין נבדקי לתוך 

נבדקי, ישנם מצבים בהםה דבר ל אמתקיים. כשארשה ונותה נובעת מאהינטרקצי הביןה נבדק לטיפול 

גדול המשהונותה תוך קבוצתית )למשל,א םה נבדקיםה גבוהים מהממוצע במדידא החת,ה םה נמוכים 

ממנו במדידש הנייה, כלומר, מתקיים קשרש לילי ביןה תצפיות במדידותשה ונות(, גורםה טעות במערך 

התוך נבדקי- גדול יותר. מסיחים )3( ו-)4(א ינם נכונים מכיווןאהש ינטרקצי הביןה נבדקים לעונותשה נ ה

הי אחלק משונותה טעות.ש ונותה טעותה י אבלתי תלוי הבאפקטשה יטתיש להה בדלים ביןה קבוצות 

ואינ המשפיע העליו. 

ששא הלאש תשובה: אהי השדגמ ה10 בירות וחישב הכל ביר הכתצפית בודדת במדגםש ל 10 בירות בכל יבשת )n=20(. א

על בסיסה תצפיות )הבירות( חישב הממוצעים וסטיות תקן. ל אייתכן כי בהמשך )במבחןה סטטיסטי( 

התצפית במדגם תהפוך להיותאה נשים בבירות )למעל הממיליוןא יש( כיה דבר משנא התה חישוב כולו. 

במצב כזה הי העלה חוקרת לחשב גםא תשה ונות באוכלוסי העל פיאה נשים בבירות, וודאיה ית המקבלת 

שונות גדולה הרב היותר.

ששא הלאש תשובה )4(.ה מערךה מתוארה ו אתוך נבדקי בלבד מפניש כל נבדק עוברא ת כלה תנאים בניסוי. קיימים א

בניסוי 3 גורמים: סוגה משימה הכולל 2 רמות: פשוט ה)משולש(, ומורכבת )תגובה הפוכ הלחץ( )לצורות 

בהינתן  נמדד ה שה ונות  לצורות בניסוי(.ה תגוב ה רמות  ולכןה ןא ינן  להגיב  צריך  ל א אהחרותה נבדק 

הסחות דעת מסוגיםש ונים,אש ףה ם חולקו לשני גורמים בניש ני תנאים כלא חד: מיקוםה סחתה דעת- 2 

רמות- קרובא ו רחוק. וגודלה סחתה דעת – 2 רמות- צור הקטנא הו גדולה. 

משימה פשוטה 

)משולש(

משימה מורכבת 

)חץ(

הסחת דעת 

רחוקה

צור הקטנה

צור הגדולה

הסחת דעת 

קרובה

צור הקטנה

צור הגדולה
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ששא הלאש תשובה )1(.ה צורותה קטנות והגדולותה ופיעו בסדרה פוך בשלביה ניסוישה ונים. בתנאיה סח הרחוק הא

גרמו  קטנות  צורות  מכיווןש בשניה תנאים,  קרובה-ש ניות.  ובתנאיה סח ה רשאונות  הקטנותה ופיעו 

למידתה פרע הקטנ היותר, לל אתלות בסדרה ופעתן, ניתן להסיק כי צורות קטנותא כן מפריעות לריכוז 

פחות מצורות גדולות. מסיח )2(א ינו ודאי מכיווןש נמצ אכי בתנאי מרכזה מסךה פגיע הבריכוזה יית ה

גדול היותרא ך מכיווןש תנאי זה הישה הני, ל אניתן לדעתא םה סיבה הי אמיקוםהה סחא הו עצםה יותו 

שני. מסיח )3(א פשריא ך ל אודאי. יתכן והסיב הלעליי הברמתהה פרע הבתנאי "מרכזה מסך" קשור ה

לאפקטא ימון, למשל, עייפות,א ך יתכן והדבר נובע מכךהש סח הבמרכזה מסךא כן מפריע היותר. בשביל 

להכריע, י שליצור ניסוי מאוזן. מסיח )4(א ףה וא אפשריא ך ל אודאי, מאות הסיבה. 

ששא הלאש דעת, א ה הסחת  ישנ כשאר  ביןה ביצועים  שהה וו הא בעזרת ובמיוחד  בגרפים,  מהתבוננות   .)1( תשובה 

,)3(, )4( מתוארים ונובעים מהגרפים, בעוד  לעומתה ביצועים ב- baseline, ניתן לראות כי מסיחים )2( 

מסיח )1(ש גוי. על פי מסיח )1( כשארה משימ הפשוטה,ה סח הבמרכזה מסך משפרתא תה ביצועים ביחס 

ל- baseline, בעודש ניתן לראות כי כשארה משימ הפשוט הוקיימתה סח הבמרכזה מסך )הקושה חור 

.baseline -המלא(ה ביצועים זהים לביצועים במשימ הפשוט הב

ששא הלאש תשובה )2(. בגרף 2 ניתן לראות כיש ביעותה רצון מצפיי הבדרמ הכסרטש ניא ינש הונ המשביעותה רצון א

מצפיי הבדרמ הכסרט רשאון,א ולם, צפיי הבקומדיא החרי דרמ המורידא התש ביעותה רצון מהסרט 

בשהוו האלצפיי הבקומדי הבשלב רשאון. דבר ז היכול להעיד עלא פקט גרירש הלשה פעת סרטה דרמ ה

שאר מורידא התהה נ האמסרטה קומדיה. בגרף 1 ניתן לראות כי עבור כלא חד מסוגיה סרטים, כשאר 

הו אנצפ הבשלבש ני, י שיריד הבמידתש ביעותה רצון, דבר ז הסבירש מעיד עלא פקטא ימוןש לילי, כך 

שצפיי הבסרט בשלבש ני מורידא הת מידתהה נ האממנו. בגרף 3 ניתן לראות כי עבור כלא חד מסוגי 

הסרטים, כשארה ו אנצפ הבשלבש ני, י שעלי הבמידתש ביעותה רצון, דבר סבירש מעיד עלא פקטא ימון 

חיובי, כךש צפיי הבסרט בשלבש ני מעלא הת מידתהה נ האממנו. 

ששא הלאש תשובה:א

קומדיהדרמה

סוג 

שהחקנים

שרירייםמוכריםיפיםשרירייםמוכריםיפים

997886בנות

868757בנים

נתון כי בנים דומים לבנות בכל, פרט לשניה בדלים-ה ם מדווחים על רמותש ביעות נמוכות יותר, ועבורם 

"שריריות" משפרתא תש ביעותה רצון, ול א"מוכרות". בהינתן כי עבורה בנים, "מוכרות"א ינ המשפרת 

אתשביעותה רצון, נצפ הכי עבורש חקנים מוכרים, ערכיהם יהיו ערכיש ביעותה רצוןה בסיסית מהסרט, 

כלומרה -baselineש לה בנים. בדומה, ערכיה -baselineא צלה בנות מתקבלים עבור "שריריות".א ולם, 

 baseline- מכיווןש נתון כי בנים נוטים לדווח עלש ביעות רצון נמוכ המשל בנות באופן כללי, נצפ הכי ערכיה

שלה בנים יהיו נמוכים יותר ביחס לבנות.א ם ערכיה -baseline עבור בנותה ן 6 לקומדי הו-7 לדרמ ה

)תחת "שריריות"(,ה ריאש צל בנים ערכיה -baseline יהיו 5 לקומדי הו-6 לדרמ ה)תחת "מוכרות"(. נתון 

כי עבור בנים "שריריות" )וגם יופי, בדומ הלבנות( מעלא התש ביעותה רצון, לכן, נצפ הכי עבורש חקנים 

שריריים ויפים נקבל עבור בנים ערכים גבוהים מערכיה -baseline, ב-2, כמוא צלה בנות. ניתן לראות 
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כךש קומדי ה ודרמה,  קומדי ה סרטי  עבור  נשמריםאה פקטים  בנות  עבור  לממצאים  בטבלה,ש בדומ ה

נמוכ הב-1 מדרמה.  

ששא הלאש תשובה )3(. מכיווןהש יית הנשיר הדיפרנציאלית, מסרטה דרמ הבלבד ומקבוצתה בנים בלבד, יתכן כיא ם א

הבניםש יצאו מהסרטה יו נאשריםה י המתקבלה בדלא חר בין ממוצע קבוצתה דרמ הלקבוצתה קומדיה, 

וכמו-כן יתכן כיה י המתקבלה בדלא חר בין ממוצע קבוצתה בנים לממוצע קבוצתה בנות. לפיכך, יתכן כי 

הנשירה הדיפרנציאלית מהווה הסבר להבדליםש נמצאו עבורש ניה משתנים. 

ששא הלאש תשובה )4(.ה מערךה ינו מתאמי מכיווןהש משתנה הבלתי תלוי )מידתה רעב( נמדד ול אמתופעל. נבדק א

הקשר ביןה משתנה הבלתי תלוי לביןה משתנה התלוי – זמןה ביצוע.

ששא הלאש תגדילא ת א גברים  ואצל  נשים  מהירותה ביצועא צל  על  מידתה רעב  ש הל  שה הונ שהה פע .)3( תשובה 

שהונות בתוךה קבוצות מכיווןהש י אתגדילא תה בדלי מהירויותה ביצועש לה נבדקים בתוך קבוצות 

הרעבשה ונות.ה דבר ישפיע גם עלהה בדלים ביןה קבוצות, כיא צלה נשים ל אתהיאה הט הבמצבש ל רעב, 

דברשא ר יקטיןא תהה בדל בין קבוצתה רעב לקבוצותאה חרות.

שאש הלאש )2(.א ינטרקציא הורדינאלית מתארת מצב בו בשתיה רמותש לה משתנה הבלתי תלויאה חד, א תשובה 

קייםה בדל באותו כיוון ביןש תיה רמותש לה משתנה הבלתי תלוישה ני,א ך ל אבאות המידה. כלומר 

בהצג הגראפיתש נישה יפועים יהיו באותו כיווןא ךש ונים בגודלם. בטבל ה2 ניתן לראות כי בשתיה רמות 

שלה רעב בדיווח עצמי, בתנאיש ל 5 ומעלא היזכורי מזון זמןה תגוב הגבו היותר משאר בתנאיש ל פחות 

מ-5א יזכורי מזון,א ך ל אבאותוה פר שבכלא חת מהרמות. גם בכיווןשה ני ניתן לראות כי בשתיה רמות 

יותר,א ךהה פרש שונ העבור כלא חת  שלא זכוריה מזון, בתנאי רעב בדיווחה עצמי זמןה תגוב הגבו ה

ו-3א ינן מתארות מצבש לא ינטרקצי המפניההש פרשים עבור כלא חת מהרמות  מהרמות. טבלאות 1 

קבועים. טבל ה4 מתארת מצבש לא ינטרקצי הדיסאורדינאלית, כי ברמותשה ונותש לה משתנה הבלתי 

תלויאה חד, י שיחסה פוך בין רמותה משתנה הבלתי תלוישה ני.


